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Comune di Dosolo

DISCIPINARE DELCONCORSO “PAESI IN FIORE 2023”

1. OGGETTO DEL REGOLAMENTO 
Il Comune di Dosolo istituisce la prima edizione del concorso “Paesi in Fiore” rivolto a tutti coloro che risiedono nel territorio comunale, alfine di coinvolgere la popolazione ad abbellire il  Comune attraverso la creazione e la cura di spazi  fioriti quali balconi, terrazzi e giardini privati. 
2. MODALITA’ E CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE 
Possono partecipare al concorso tutti coloro che dispongono all’interno del Comune di Dosolo di un giardino, balcone, terrazzo, cortile, finestra e angoli fioriti di qualsiasi dimensione e genere. Non sono ammesse al concorso tutte quelle opere che nella composizione presentino anche in parte, piante e/o fiori artificiali. 
Per partecipare occorre inviare almeno tre foto della decorazione floreale partecipante al concorso in cui sia riconoscibile il luogo dove si trova. I partecipanti all’iniziativa potranno inviare le foto al seguente indirizzo paesiinfiore@gmail.com entro domenica 18 giugno. 

Nessuna forma di rimborso è prevista per le spese sostenute dai partecipanti per la realizzazione del decoro e/o relative fotografie. 
   3. GIURIA 

Alla valutazione provvederà apposita Commissione, individuata dall’assessore all’ambiente fra i ragazzi  del Consiglio Comunale dei ragazzi e ragazze del Comune di Dosolo.
La commissione dopo aver visionato le foto, potrà effettuare sopralluoghi esterni e provvederà, a suo insindacabile giudizio, a definire i vincitori.
  4. PREMIAZIONE 

La valutazione avverrà sulla base dei seguenti criteri a ciascuno dei quali potrà essere attribuito un punteggio massimo di punti 10: 
a) Creatività nell’eseguire la decorazione;
 b) Dimensioni dell’opera; 
c) Cromaticità dei fiori utilizzati; 
d) Cura e manutenzione; 
e) Attenzione verso le piante autoctone 
Dopo la valutazione, si svolgerà la premiazione dei vincitori (primi tre classificati)  la cui data sarà comunicata tempestivamente ai partecipanti. 
