ALLEGATO A)

PROPOSTA  MODIFICA AL REGOLAMENTO DI POLIZIA MORTUARIA

All’art.24 aggiungere il seguente ultimo comma:
La sepoltura di feretri, cassette, resti o urne cinerarie da effettuarsi in loculo o celletta o tomba,nonché l’ inumazione di feretro o resti mortali, sono consentite solo in presenza di una concessione cimiteriale in corso di validità al momento della sepoltura o dell’inumazione. 
All’art. 49, le ultime due frasi sono sostituite dalle seguenti : 

A richiesta degli interessati, secondo le modalità indicate nell’art. 56 bis , è consentito fare domanda di rinnovo della concessione scaduta dietro pagamento del canone di concessione determinato in base alle tariffe in vigore al momento della richiesta.
All’ Art. 51 dopo la frase  “Per i collaterali e gli affini la sepoltura deve essere autorizzata di volta in volta dal titolare della concessione”  aggiungere “  o da almeno un erede del concessionario, nella forma dell’ autocertificazione ai sensi del DPR 445/2000 nella quale si dichiari il diritto del defunto a essere tumulato nel manufatto e che gli altri eredi ne sono informati ed hanno prestato il loro consenso. 
Al  capo II – RINUNCE, SUBENTRI  aggiungere :

· (nella denominazione del medesimo capo) la parola  “ RINNOVI “
· Il seguente art.56 bis - RINNOVI ” 
Art.56 bis - RINNOVO
Viene riservata agli eredi di cui all'art. 51 la facoltà di richiedere il rinnovo della concessione cimiteriale per un altro periodo di tempo dietro pagamento del corrispettivo previsto dalla tariffa in vigore all’epoca della scadenza .Nell’atto di concessione verrà comunque indicata come data di decorrenza la data di scadenza della precedente concessione.Per procedere al rinnovo, prima dello scadere della concessione deve pervenire al Comune apposita domanda redatta nella forma dell’istanza  ( art. 38 del D.P.R. n. 445/2000) sottoscritta da tutti gli eredi aventi titolo al rinnovo.In caso di volontà al rinnovo da parte di uno solo degli eredi, lo stesso deve inviare richiesta di rinnovo allegando dichiarazione sottoscritta dagli altri eredi di rinuncia al diritto di rinnovare il contratto suddetto.Nel caso di contratto scaduto qualora non siano noti o sono irreperibili tutti gli aventi diritto al rinnovo di cui all’art. 51, il Comune può provvedere ad invitare gli interessati al rinnovo mediante avviso affisso sul manufatto (loculo, tomba o cappella) o all’ingresso del cimitero. Scaduto il termine assegnato nell’avviso, gli eventuali interessati che avranno manifestato volontà al rinnovo potranno stipulare il nuovo contratto, i restanti perderanno ogni diritto d’uso e di rinnovo della concessione.Rimane sempre comunque facoltà dell’Amministrazione concedere o meno il rinnovo della concessione, anche tenuto conto delle condizioni del manufatto o in caso di controversia tra più eredi interessati al rinnovo.
All’art.  60 il penultimo comma è così modificato e sostituito :
A richiesta viene riservata agli eredi di cui all'art. 51 la facoltà di rinnovare la concessione cimiteriale per un uguale periodo di tempo, secondo le modalità indicate nell’art. 56 bis del presente regolamento comunale .
